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 )المحاضرة الحادية عشرة( 
 The Figالتين 

 البيئة الملائمة :
 المناخ :

، واحت اجاتت من السبببببالات البا      Subtropical Zone Plantsالتين من نباتات شببببببت ائيبببببت ا     
شبتا  لييي  جاا ، ومكنن ر التت ي  الكااق  اات التبتا  الااي، ، وماتاا الم م يبم نك  ق ما حا  ان اا  

 ثكا ه .
الج  الااي، والرق ب  الأ ضبببب   الةا ا  والرق ب  الاسببببت   الكرتال  ف ت ال بببب س تر ر الم ايببببتكرا   

 الأشجا  ي  الاك  الخ رر الم اوا ا الخرمس ومرفر ن ج الثكا  او ان يا ج القييا ماها يقط .
ق   الراح  لأشببببجا  التين ةببببنير  السببببن ل ببببير جاا ااي  ان الا الترالم تتا  االتات  والاك  الا 
تسبببالط الأو او ت لص ل بببير ، اما الأشبببجا  البالن  يتبقم لا م  من الأو او للا  شبببه   ف ت التبببتا  ، وان 

 م .   13 – 12تات  ترالكها ين ن غير ماتظم ااا لم يقا الكت يط التهرر لا ج  الارا   لن 
يكنن لأشبجا  التين ان تتاكا انخاا    ج  الارا   لب بد   جات تاص ال بار ف ت التبتا  ، ائ 

 ان ال ق د يلا  مرا ماا ا لة ال  التين .
م ةبببببب اا ، ول ن    39  –  38ان  ي ببببببا انتاا لأشببببببجا  التين يكنن الا بببببب ت لي ت لاا   ج  حرا    

م ، ائ ان الك ين ن ليم حسببباو ن     الثكا  والت  ت  ن     50الأشبببجا  يكناها تاكا   ج  حرا   تةما لن  
 جياي  لييي  اليب .

الرماح التببببايا  تسببببتب ال ثير من الأضببببرا  الاسببببيج   والك نان ن   لأشببببجا  التين ال تير  ئيبببب كا وان 
او او التين كتير  الكسببببباح  ، ككا ان الرم  الكاكي  االتبا  تلا  مرا م بببببرا جاا لأشبببببجا  التين اسبببببتب وج    

، ف سببتب ضببلن الاك  وتسببالط التببليرات ليم يببا ح الأو او ، مكا يرثر يببيبا ي  لكي   التركيب ال بب     
الأو او والثكا  ، اما الرماح الخف ا  يه  ضببببببرو م  وتسببببببالا ي   ن بببببباا الثكا  جياا . ومن جانب  فر يان  

 الأماا  وال باو مد ترو   الج  ف ت م يم ن ج الثكا  تستب تتققها وتلااها .
 
 



 1لسم البستا  وهااي  الااا                         الكرحي  الثالث                    ياكه  نا   /  
 

 التربة :
يكنن لأشببببببببببببببجبا  التين ان تاك  ي  ان اب كثير  من الترو ، يه  تاك  وتثكر جيباا ي  الترو الرمي ب  
الت  تسبكا االأيبكا  الاي ان   وتروج جياا ، حي  ت  ن الثكا  كتير  الاجم وبا     مكتار  ، ائ ان الأشبجا   

مي   ترتاد   ج  حرا تها ةب اا لا ج  ت بلن مبنرا اسبتب انتتبا  الا كات  ا ي  تيك الترو ، ككا ان الترو الر 
وعموما فان ثمار أشجار التين المزروعة في الترب الخفيفة  كتير  ااي  ت ر االجذو  الساا   للأشجا  ،  

 . تكون اكثر حلاوة وأبكر نضجا من ثمار تلك المزروعة في الترب الثقيلة
القي م  والجيرم  ، والجااف لاا ما ، ومكنن ان تتاكا جذو  التين كثر  الرق ب  الأ ضبببببببببب   ، والترو  

لام ، اما  6مسببببببت ج الكا  الأ ضبببببب  ييها لن   اتج   ر ال  التين ي  الترو الثقيي  جيا  ال ببببببرف الت  ئ يق
  ي ا ان اب الترو م  م  لة ال  التين يه  الترو الكةمج   جيا  ال رف والته م  .

 : Propagationالتكاثر 
: وه  من اكثر الارو انتتبببببا ا و يبببببهيها تات قا ، حي  ترفذ اللقا من فتبببببب   Cuttingsالعقل  -1

شببببا  ت لتة ب مباشبببر  او تخةن   –ناضبببج ئ يقا لكره لن يبببا  لاا التقي م التبببت ر ا كان ن ثان   
 لاين م لا الة ال  .

 ٪ ليلقببا ال يببببببببببببببا بب     75  –  50٪ مقبباتببا    85اللقببا الارف بب  تلا  نسببببببببببببببببب  نجبباح ح ال   
يببم لاا ر التها ي  الكتببتا ، اما   2  – 1يببم ويببكك   25  –  20وتا ببر اللقا اا ت   والقالاي  .

يببببببم تبلا لات ل     80  –  50لاا الرغب  ي  ر التها ي  الكنان الكسببببببتايم مباشببببببر  يان ق لها ين ن  
 الترب  .

 
 : ومستخام ي  الاائت التال   : التطعيم -2

 تنيير ةان شجر  او شتي  .  - 
لتاسببببببببببببببين نك  وانتباا الا ائةبببببببببببببباباف ال بببببببببببببب  اب  الاك  ليم جبذو هبا مثبا ال ببببببببببببببان  -و 

Brunswick   البذر ية ا  ما بببببببببببببب لبت تبا جب  كتير  لابا تا  كبت ليم  ةبببببببببببببببا ل ر مثبا
Mission . 

 . Ficus glomerataلاا ايتلكات الأة ت الكقاوم  ليا كات  ا مثا الا ب  -ت 

تقر  التبببببببت ت الكرا  تا  كها ا الأةبببببببا ت الم ا تااب متر واحا او الا ي  شبببببببهر شببببببببا  ، ثم  
تاتخببب   بلبب  ايرب م رلبب  ح ت التببببببببببببببجر  اببانتظببام ، وتةات جك د الأيرب البببا  بب  ، ثم تالم الأيرب 
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الكاتخب  وه  ف بببببببببرا  اتتاا أ من شبببببببببهر  يا  الي ن ا ترالم ت ترفذ من ايرب حايث  ف بببببببببرا  من 
 ال ان الكرا  تا  كت .

وما ببببببا التا  م االترلم ليم التركيب االقيم والك لةما   نسببببببب  نجاح التا  م ، ككا ان التركيب 
 يلان  من ت خم مااق  ائلتاام الا ياتين او اكثر ومن ثم ياا ا الالم لن الأةا .

 
: تسبببببتخام ي  نااو ضبببببي  ، ولااما ت  ن هااب ايرب لرمب  من يبببببا  الأ   يكنن ثايها    الترقيد -3

و ياهبا ي  التربب  ، وتجرج اللكي ب  ف ت شببببببببببببببهر  يبا  ، حيب  تباين الأيرب البا  رالب  او الهبا ، وي  
التتا  التال  ينتن الجة  الكاي ن ومقسم الم نباتات جايا  من ن  من يرب ف رر ومجك ب جذ ر 

 ي  الكنان الكستايم . لتة ب

 

: يكنن ايببتخاام السببرقانات الكجذ   الت  تاك  ح ت الأشببجا  ي   كثا   ةببااف التين   السرراانا  -4
، وبكا ان السبببببرقانات مااو   اللا  يانت يا بببببا ايبببببتلكات فتبببببتها لتا بببببير لا  اكتر من اللقا 

 ليا  ت ليم لا  اكتر من الاباتات الجايا  .

: التين اللا ر ئ ياتج تذو  ، ولذا تسببببتخام التذو  ي   كثا  التين الترر والتين ائرميرل  ،  البذور -5
ول اها تقت بر ليم الا ايبات والتهجين ئيبتابا  اةبااف جايا  ، وتة ب التذو  لا   ي  الاتر  من 

ي م من الة ال  ي  التي ت الت يبببت ن   او الةجاج   ، وبلا ان ت بببا   21 يا  ، لتاتص الا    – اا   
يببببببببببببببم ق ئ تار  وتاقا الم منان يييا ، وتخام جياا الم ان ت ببببببببببببببا الم الاجم   10البا  ات الم 

يبا ات  4  – 3الكاايبب لية ال  ي  الكنان الكسبتايم ، ومكنن الا ب ت ليم  شبجا  تين مثكر  الا  
 من ر ال  التذو  .

 
 : ية ب التين اإحاج الارمقتين التاليتين : ارق الزراعة ومسافا  الزراعة

: تاقا التبببت ت من الكتبببتا ميتبببا ا لا م  الجذو  ت وتة ب  الطريقة الاعتيادية ) زراعة الشررتلا  ( -1
  50×    50شببا  ت ، تاار حار  ماايبب  ا  –ي  ا   البسبتان ف ت م يبم السبن ن ا كان ن الثان   

يببببم ت وبلك  ياايببببب حجم الجذو  ليتببببتي  ، ت ضببببد التببببتي  وتر م االتراو السبببباا  وما ببببا فيات 
يبببم تقرمبا لن    60االسبببكا  الل ببب ر ، ومن ثم تروج التبببت ت مباشبببر  ، وتقر  التبببت ت الم ا تااب  

 م . 7 – 5يا  الأ   ، اما مسايات الة ال  يتتراوح تين 
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: تتبد هذه الارمق  ي  الكسببببببباحات ال بببببببنير  او تهاف  زراعة العقل في المكان المسررررتديم مباشرررررة -2
م ت ، تنرس ي  الج      7 –  5التر  د وتل ما التببببببت ت الكيت  ، يليم مسببببببايات الة ال  ناسببببببها ا  

يبببببببم ، وبلا نجاح    15  –  10لقا ق مي  ليم ان ت  ن الكسببببببباي  تين اللقي  والأفرج    3-  2ال احا   
 اللقا تخن الم نبات واحا ليم ان يتم افت ا  الأي ا ، ومربم كتجر  جايا  .

 
 : Fertilizationالتسميد 

تسببتجيب  شببجا  التين كثيرا ليتسببكيا الاتروجيا  يية ا  نك ها الخ ببرر والااةببا وحجم الثكا  ، وان 
كنم / شببببببجر  تبلا للكر الأشببببببجا  ون ب   1  -  0.5السببببببكا  الاتروجيا  ي بببببباف ف ت شببببببهر  اا  اكقاا  

السرررماد النتروجيني الرزير دزيد النمو الخضررررح عل  حسررراب الاثمار ش ويسرررب  تشرررقق  الترب ، ليكا ان  
 . الثمار

اما االاسبب  للأيبكا  الاسبا  م  والت تايب   يان ايبتجاا   شبجا  التين لها ضب  ا  ف ب ةبا ي  الترو 
 الخ ب  .

/  ونم ي    3م  18/  ونم وتة ا  الم   3م  12 –  9تسبببببببببكا  شبببببببببجا  التين االسبببببببببكا  الل ببببببببب ر اكقاا  
الأ اضببببببببب  الخف ا  ، ت ببببببببباف ف ت التبببببببببتا  ي  حار  او فااو اجانب او ح ت جذوب الأشبببببببببجا  الك  
ماايببب، ف خيط السببكا  الل بب ر مد الترب  ثم تر م الاار  او الخااو ، ولا ي بباف نثرا ليم يببا  الترب  

 يا الل  ر الا التقي م.وتاص مسالط الأو او ثم يخيط مد الترب  لن قرم  اللةو ، وما ا اجرا  التسك
 

 : Irrigationالرح  
 شببببببببببببببجبا  التين من الابباتات الكقباوم  ليلاث تا ج  كتير  تكباثا الاخيبا ولذلك تاج  ر التها   

حتم ي  الكااق  ال بببببباراوم  ، ائ ان حال  الاك  الخ ببببببرر والثكرر يلتكا اتببببببنا كتير ليم كك   م اه  
أشرجار التين تعامل معاملة أشرجار الفاكهة الرر الت  تا ببا لييها الأشببجا  ، يلاا ت ير م اه الرر يان 

 متساقطة الأوراق في برنامج الإرواء .
ومجب تقييا الرر لرو م لا جكد الثكا  اا ان كثر  الرر تسببببتب تتببببق  الثكا  وتخكرها ، ولا   يقا  
الرر الا جكد الكا ببببببب ت حتم نهاي  التبببببببتا  ، ثم تروج الأشبببببببجا  الا التسبببببببكيا الل ببببببب ر ولتا فروا 

اا ان كثر  الرر  الاك ات الجايا  وائو او اقييا ، ولك ما يجب لام اايرا  ي  الرر ف ت م يم الاك  ، 
 يستب رما   الاك  الخ رر ليم حساو ائثكا  .
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 التقليم :
 تقليم التربية :

ان كثر  الاروب ليم  شببببببجا  التين يجليها اكثر ضببببببلاا ولرضبببببب  لي سببببببر ئيبببببب كا وان فتببببببب الاروب 
، ولذلك ئتا من ائهتكام تترب    شببجا  التين ال ببنير  ،  اسببتب وج   اليب ي  مركةهاال ببنير  يببهي  ال سببر 

يببم    60وما ببا تربيتها اارمق  ال يببط الكات ح ا الارمق  ال  يبب   ت ، حي  يقاد يبباو التببتي  ئ تااب ح ال  
لن يا  الأ   لاا الة ال  ، وتاتخب ث ث  يروب    س   م رل  اانتظام ح ت الساو الر  س  وتةات الأيرب  

يببببم ، ولاا تااي  ال بببب س وبلا نك  ايرب جانت   ليم    50، وي  التببببتا  تق ببببر الأيرب الر  سبببب   الم   البا   
 يم كا يرب    س  وتق ر الاك ات البا    ل لن نك ها .الأيرب الر  س   يتم انتخاو يرلين ثان مين ل

يبم اي با وتةات جك د الاك ات ليم السباو الر  سب     50وي  التبتا  الثان  تق بر الأيرب الثان م  الم 
والأيرب الر  سببببب   وبذلك يت  ن ا نا التبببببجر  ، الكن ن من يببببباو    سببببب  وث ث  يروب    سببببب   ليم كا ماها  

 يرلين ثان مين .
 

 تقليم الاثمار :
التقي م الجا ر او التبببايا ي بببر لا   ا شبببجا  التين ، حي  ياتج لات ايرب ق مي  لييي  التارب وائثكا   
، لذا يجب اجرا  تقي م الخن لاا  رال  السبببرقانات والأيرب الكتةاحك  والكسبببتلرضببب  ال الل  ي  ويبببط التبببجر   

 ل كان  ف ت ال    ، وارال  الأيرب الك اا  والجاي  .
اما تقي م التق ببببببير ف سببببببتخام لتاايا ق ت الا الأيرب الا مي  جاا والق م  الاك  ليم ان يقاد  بد  
او ثي  ق لها ، وااا كانص قت ل  نك  ال ببان لا ك  وترتاد الأشببجا  كثيرا ييتم لاد الأيرب اللال   الم الرو 

ات ائجةا  الكتال   لاا الرو يرب يرمد جانت  ، اما ائةببببببااف اات الاك  الكاتتببببببر والكتال  نا  الأ   يتة 
 متجت الم الأليم يت فذ التجر  اتجاها لا كا ن لا ما .

 تقليم التجددد :
تقي م الأشببجا  ال تير  الكسببا  الت  لا ييها فروا الاك ات الاايث  ولا حاةببيها كثيرا ، ومسببتخام ي   

يتقيم تقي كا جا را لتااية فروا ايرب ف ببببرم  جايا  تاكا ما بببب ئ ي  السببببا  التال  ، او تةات الأيرب الثان م   
ثم تربم  يرلا ل م  ليم  وتقر  الأيرب الر  سببببببببببببب   الم ا تااب متر واحا او اكثر ليي  ي و يبببببببببببببا  الأ   ، 

 الأيرب الر  س   من جايا وتقيم ككا ي  قرمق  الترب   .
 
 



 1لسم البستا  وهااي  الااا                         الكرحي  الثالث                    ياكه  نا   /  
 

 إرغام البراعم الساكنة عل  النمو :
كثيرا ما تتباها ايرب الا اةبااف التين لا م  من الأو او الا اتتاا  الاك  الرب ل  ، وهذا يلا  لي   

الكا بببب ت الذر ياكا ليم الارملات الجايا  ، ومكنن  يد تيك الترالم السبببباكا  الم التات  والاك  لن قرم  
ب ، وتجرج اللكي   ف ت شبهرر حة القين حةا ما   ي و الترلم مباشبر  ااي  ين ن اا ت ن بن ما ط الار 

تتات  الا اللكي   اسببببببل   يام    %73لا ت بببببا الم   ن سبببببان ومايي ، وم حن ان نسبببببب  لال   من تيك الترالم
 الااةا . تقرمبا مكا يةما 

 
 خف الازهار والثمار :

ئ يكنن اجرا  فن ائرهببا  ي  التين ل  نهببا م ج     افببا الاببامببا الةهرر ا الثكببا  ت ، امببا فن  
الثكا  ياا  ا ما يجرج ئن لا  كتير من الثكا  تسبببببقط للام تيق اها ي  ائةبببببااف الت  تاتاا الم التيق   ، 

 لن ان الثكا  تت اجا ككا ان الثكا  ت  ن م رل  اانتظام ليم التبببببببجر  وليم فتبببببببب ا لكا  مختيا  ي ببببببب 
 اتنا ماار  ي   اا  الأو او ، وااا كان هااب حاج  لخن الثكا  يتجرج ياوما .

 
 علاما  النضج وكمية المحصول:

يسببببببتات ليم ن ببببببج ثكا  التين من ف ت تي نها االي ن الككية لي ببببببان ، وقراو  الثكا  لاا اكتكات  
فروا السببا ا اليتا  لاا القان ، ككا ان الا ائةببااف تلا  ناو  لسببي   من يتا  اللين  نك ها ، ولام 
 لاا الا ج .

تلا   شبببببجا  التين ما ببببب لين او اكثر ي  السبببببا  ، وت  ن الثكا  ي  مراحا نك  مختيا  وتا بببببج  
، ومجبب ائهتكبام    Selective Pickingاتببببببببببببببنبا مت ال  لبذا يب نهبا تجام يباومبا لن قرم  القان ائنتخبات   

اقان الثكا  ل يببته ب الاارا ، ف ا ببا لبي لاارات لاا   ليكاايظ  ليم الثكا  الل ببيرم  والارم  اليام 
ت الت  تارر لابا لان الثكبا  والت  يكنن ان تسببببببببببببببتبب الانب  او   Latexول لبايب  الأيبار من الكبا   اليتا ب  ا  

 الهرش لبلا الأشخاص .
مينم / لتر لتا جكد    5000  –  250تتركية    Ethephoneومكنن  ش  شببببببببجا  التين اكا   ائث ا ن  

 الثكا  ا يت ب الم  يت لين لتجاني ن ج الثكا  وجكلها مر  واحا  .
اما ثكا  التجف س يتجكد لا   الا ان ت  ن تام  الا بج ااتي  ن لا ما حي  تات ر ليم اليم نسبب   

 من السنرمات .



 1لسم البستا  وهااي  الااا                         الكرحي  الثالث                    ياكه  نا   /  
 

يبببببببا ات من ر التها ي  الكنان الكسبببببببتايم ،   4  – 2تتا   شبببببببجا  التين اإلاا  حاةبببببببيها الأوت الا 
ويفضرل التخل  من الثمار في سرنة الحمل الاول  لتشرجيل النمو الخضررح وبناء  يكل قوح وكبير للشرجرة  

 يسمح بحمل حاصل اكبر في السنوا  اللاحقة .
ان كك   الااةببببببا ليتببببببجر  يلتكا ليم لكرها وحجكها ول   نك ها وف بببببب ب  الترب  ولكي ات الخام  
 وماج تلر  الأشبببببببجا  لاةبببببببااات الكرضببببببب   والاتبببببببرم  ، وب ببببببب    لام  يان شبببببببجر  التين البالن  تلا  

 كنم . 75كنم االكت يط ول ن الا الأشجا  يكنن ان تلا  ما  ئ ي ا الم  20 – 15 
 

 : الاصناف
تتلاج اةبااف التين الألن ةبان م رل  ليم ان اب التين الكا ويب  ، ول ن ائةبااف الكلروي  ي  

 اللراو مااو   و هكها :
 Whiteو    White Genoaوال رمرر و   Kadotaائةببببببببااف الخ ببببببببرا  الك ببببببببار  : و شببببببببهرها   - 

Adriatic . 
 . Brunswickو  Brown Turkeyائةااف التا   والتااسج   : و هكها اي    يالم و   -و 

 : لايا  و هكها : الأمراض
 ومستبت الاياان الث بان   ا الا كات  ا ت . مرض تدرن الجذور -1
 وتستبت الا الاارمات ومقاوم االرش اكاي ت ت   و . Die Backمو  الأفرع  -2

: وه  مر  يسي ل ج  يستبت لام انتظام الرر او رما   الرق ب     Fruit Splittingتشقق الثمار   -3
 الأ ض   او الرق ب  الاست    ثاا  مرحي  ن ج الثكا ، ي   لن التسكيا الاتروجيا  النةمر.

 
 : ت يب  شجا  وثكا  التين ان اب مختيا  من الاترات ائ ان  هكها من الااح   ائلت ا ي  :  الحشرا 

: اليرلب  تتنبذج ليم الأو او وئ تبق  ائ اللروو ، ت باي  ي  شببببببببببببببهر مبايي اكبا      دودة اوراق التين -1
 غم / لتر . 1.6٪ تتركية  85السان 

: اليرل  تااث ثق و ي  الثكا  الك باا  غير الااضبج  مسبتب  اةبارا ها ويبق قها   ذبابة ثمار التين -2
، ولا تظهر ليم الثكا  الك اا  ما   ةكت   ، ولاا الا ج تتاكا وتتخكر الثكا  ، وت اي  ي  

 غم / لتر . 1.25٪ تتركية 50٪ او متيا الا ك ر 50 اا  ومايي ا  شتين ت اكتيا اكتيك 

: تتكية الألرا  اظه   اليرلات ووج   الثق و ليم السبببببباو ، وت اي  م نان ن ا   التينحفار سرررراق  -3
 او ك ك اوما ككا ي  حاا  ياو التااح والرمان .


